

Наталья Стурова - Тимофеева

ТРОЕ ИЗ МИЛЛИОНОВ

«Они сохранили нам жизнь – мы сохранили память о них...»

22 июня 1941 года – это день, который семьдесят пять лет назад перевернул историю нашей страны. Проходят годы и десятилетия, а память о прошедшей войне продолжает жить в наших сердцах. Она не только с теми, кто пережил тяжелые годы. Я, родившаяся в 1946 году, также помню о ней.

И в этом заслуга тех, кто был участником этой войны, и сумел донести память нам в своих воспоминаниях. Это военное поколение моего отца, дяди и свекра. И благодаря их мужеству, стойкости, как и многих других солдат, известных и неизвестных, я, и мои дети, и внуки ходим по мирной земле, живем в свободной стране. В моем сердце навсегда останется уважение к подвигу героев Великой Отечественной войны, давшему нам самое дорогое на этой земле – жизнь.

Люди гибли за Отчизну, не задумываясь, не прячась за спины, не ища в этом выгоды. Вот и погиб в бою мой свекор Василий Федорович Тимофеев. Это произошло на территории Латвии. Не вернулся он и не вернется уже никогда, не обнимет жену и детей. Так было во многих семьях. Так с небес Господних смотрит на нас великое русское воинство, погибшее за свою Родину. Его похоронили там же, где шли жестокие бои, в деревне Сиконс Валкского района Латвии. Теперь на этом месте внушительный мемориал с указанием имен погибших солдат.

А ведь ему всего было двадцать семь лет. Он родился в 1917 году в Яр-Куль Матюшкино Усть-Тарского района Новосибирской области, это в ста восьмидесяти километрах от г. Омска. По преданиям, по отцовской линии Василий Федорович относился к роду Ермака Тимофеевича¹.

Моему отцу – Харькович Николаю Ивановичу и родному дяде Толпеко Петру Федоровичу повезло, они остались живы и вернулись в семьи. Только ушли на войну молодыми, а вернулись возмужавшими и постаревшими, после этой многомиллионной бойни. Боевой путь дяди Пети начался у стен Москвы. Он был командиром разведроты Панфиловской дивизии, был дружен с Момышулы. Писатели Дм. Снегин и Танхимович в своих книгах оставили те же воспоминания о войне, что рассказывал дядя. Имел ранения, награжден орденом Боевого Красного Знамени, орденом Красной Звезды, орденом Александра Невского и медалями, которые в июле 1973 года были сданы в военкомат, так как он умер от тяжелой болезни – последствия войны. А родился он в августе 1914 года в селе Украинка Исиль-Кульского района недалеко от Омска, куда семья деда Федора

¹ Ермак – это прозвище, означающее «артельный котел». Его он получил, когда служил у купцов Строгановых и был одно время кашеваром, затем стал казачьим атаманом. Они же организовали в 1581 году поход Ермака по освоению Сибири. Имя его Василий, отчество Тимофеевич. Со временем отчество перешло в фамилию. Погиб Ермак Тимофеевич в бою 5 августа 1585 года.



Антоновича Толпеко в 1905 году переселилась из Черниговской губернии во времена столыпинской реформы². Похоронили дядю Петю на центральном кладбище Алма-Аты. На похоронах был и Бауыржан Момышулы.

Мой отец на войне был водителем «катуш» в 25-й ГМП отделения Прибалтийского фронта. Его боевые награды остались в семье после указа 1977 года: орден Отечественной войны и орден Красной Звезды, медаль «За взятие Кенигсберга» и многочисленные медали. Отец умер 20 апреля 1980 года в Алма-Ате от туберкулеза, не дожив восемь месяцев до семидесятилетия. А родился 6 декабря (по старому стилю) 1910 года в имении своей матушки в селе Яблоневка Прилукского района Черниговской губернии. Учился в Киеве, в пятнадцать лет сбежал из дома, записался юнгой в Черноморский флот. Ходили к берегам Ита-



В. Ф. Тимофеев
(1917–1944)



П. Ф. Толпеко
(1914–1973)



Н. И. Харькович-Ткач
(1910–1980)

лии, были у Везувия. Предположительно, крейсером ранее командовал адмирал А. В. Колчак. Вернулся в Киев в 1928 году, вошел в студию-кружок, организованную А. П. Довженко, впоследствии советским кинорежиссером, драматургом, народным артистом РСФСР, основоположником советской кинематографии. Участвовал в пробах в фильме «Земля» в 1930 году. В 1932 году по сообщению-предупреждению старшего брата, служившего в органах, об ожидаемых репрессивных действиях в отношении членов кружка и самого Довженко, мой отец под чужой фамилией бежал в Чимкент, а Довженко скрылся в Москве в Переделкино у своей жены – актрисы и режиссера Солнцевой Юлии Ипполитовны. В Чимкенте отец познакомился с моей будущей мамой, урожденной Толпеко Ксенией Федоровной, женился на ней и восстановил свою фамилию не в полном объеме, так как при рождении отцу была дана фамилия Харькович-Ткач – фамилия его отца, серба, бежавшего из Сербии в конце XIX века на территорию Украины. Восстановить фамилию моего отца довелось на памятной доске на кладбище.

Вот такие три краткие биографии моих родных, которые несли на своих плечах тяжелый груз ответственности за судьбы других людей. Они были сынами времени и думали о защите Отечества. Вечная память! Так помянем их всех: убиенных, погибших, умерших от ран... Не забудем ни одного нашего воина, ни одного не забудем!

² В Казахстан семья переселилась после гражданской войны в 1928 году – сначала в Чимкент, а потом, в 1936 году, в Алма-Ату.

